责任编辑:曹 刚 视觉设计:竹建英



大力加湖的冰面游戏、茫茫白雪中的雪地冰屋、东极鱼市里比孙杨还高的鱼、生机盎然的文化体验馆、三大世界珍品之一的大马哈鱼鱼子酱……这些,只是华夏"东极"抚远的冰山一角。

黑龙江省抚远市地处中国陆地最东端, 黑龙江和乌苏里江交汇地,素有"东方第一 县"的美称,隔江相望便是俄罗斯远东第一大 城市哈巴罗夫斯克,它位于世界仅存的三大 黑土带之一,境内有世界唯一的内陆"两国一 岛"黑瞎子岛和中国最大的湿地"三江湿地", 此外还有"中国鲟鳇鱼之乡""大马哈鱼之乡" "淡水渔都"之称。

顺势而为 旅游是最大产业

2008年10月14日,中俄两国在黑瞎子岛举行界碑揭牌仪式,中俄长达4300公里的边界全线得以勘定,半个黑瞎子岛回归中国,更多人借此认识了抚远这座城市。

2014年初,抚远将旅游业置于五大产业之首,旅游基础建设和服务体系、旅游景点都得到了进一步完善。5月26日,抚远机场开通,拉近了与祖国各地的距离,吸引更多游客。

2015年7月,抚远市边民互市贸易区成立,引进丰富多样的俄罗斯商品。

2016年5月24日,习近平总书记视察黑瞎子岛,对抚远发展的生态旅游作出重大指示,在保护生态的基础上大力发展旅游。

"这两年抚远的知名度慢慢外传,游客明

显多了。"当地"一路向东"青年旅社的老板 王跃飞感慨道,"2016年,旅行社就涨到了 30多家。"

独树一帜 民族特色渔家乐

"我们是中国东极,是最早迎接太阳的地方。"抚远市旅游局副局长高增宏自豪地说, "抚远旅游有四张名片:东极日出、两国一岛、 两江双城和淡水渔都,在抚远发展旅游业,有 非常好的机遇。"

抚远的鱼远近闻名,不少游客慕名而来,哪怕不买,也想欣赏一条条大鱼竖插在冰桶 里售卖的别样暴象。

笔者上网搜索到一家自称东极鱼市"诚信鱼行"的网店,前去采访,不料到了鱼市后才发现,店主从未做过电子商务。网店只是冒用这家店的名称和照片蹭人气。老板娘笑着说:"算了,许是因为我们这儿名气大。"

近年来,当地开发了旅游加渔业的体验游。2015年冬捕时,一日就捕捞近30000斤鱼.场面十分壮观。

"我们赫哲族自古以打鱼为生,别的啥也不会干。"年过半百的赫哲族渔民陈海亭回忆, "以前鱼资源特别丰富,开江后水不深,鱼一群 一群的,拿起鱼叉,找准位置,一叉一个准。"

渔业转型后,村民们纷纷开起渔家乐,并结合赫哲族风情和歌舞特色。"可以与赫哲族人一起下乡捕鱼、野外垂钓。"高增宏介绍,"欣赏赫哲族的鱼皮衣,体验赫哲族的吃鱼特色。"

发挥优势 异域风情跨境游

"从抚远到哈巴坐船只需要 1 小时。"高 第宏笑着说。

抚远和俄罗斯第四大城市哈巴罗夫斯克 直线距离仅20公里,水运65公里,与其他对 俄口岸相比,优势无可比拟。出境签证手续也 相对方便,属于落地签,游客只要带护照来就 可以办。游客出境到哈巴后,还可以中转到萨 哈林、勘察加、贝加尔湖等地游玩。

"参观俄罗斯的博物馆,看当地教堂建筑,嚼俄罗斯大串,再喝一瓶俄罗斯啤酒……来抚远,大家都喜欢顺道去体验一把俄罗斯风情。"旭日旅行社社长徐海洋说。

除此之外,抚远和哈巴还互为开放口岸的友好城市,贸易往来十分密切。2015年互市贸易中心成立后,上万种俄罗斯产品涌入抚远的互市贸易中心。即使不出境,也能吃到正宗的俄罗斯美食。

乘势而上 全域旅游示范区

2016年11月21日,抚远被列为第二批 国家全域旅游示范区。

"如何吸引国内及俄罗斯更多游客来抚远,是未来抚远对外旅游发展的方向和目标。"高增宏认为,当务之急是要全力推进国家全域旅游示范区的建设,"积极争取边境旅游试验区和跨境旅游合作区,逐步解除发展瓶颈"



▲ "东极鱼市"里的冻鱼与人齐高

2016年,当地政府大力投入公路维修。 "以前门口都是土路,一路颠得直想吐。"旅社老 板王跃飞说。如今,从黑瞎子岛到东极广场,都 是平坦宽敞的柏油路,城市风貌大大提升。

"抚远旅游正处在最佳发展时机,今后几年一定会有质的飞越。"高增宏说,"我们要用两年时间把抚远打造成全国全域旅游示范城市。"

面向俄罗斯的跨界游和商业瓶颈也有了新突破。过去夏季客船常受天气制约,俄方船检耗时也较长,到了冬季,航班因成本高而减少次数,使得交通很不便捷。在两国的共同推进下,2016年4月4日,俄外交部昭会中国外交部同意开放黑瞎子岛陆路客运口岸,并允许开通8座以下小汽车跨境自驾游绿色通道。

"将来等黑瞎子岛口岸开通以后,就可以 走陆路去俄罗斯了。"高增宏笑言。

乌苏里江"冬捕"忙

张卓 (上海大学) 文



从抚远县城出发,一路颠簸来到乌苏里江 边,远远地看到,江面上搭着一座极小的房子, 靠近才看清,原来是用木头支起的塑料帐篷。

此行的目的,是寻找在冰封江面上捕鱼的渔民。抚远因鱼而生,因渔而兴,是我国东北特种鱼种类最全、产量最多的地区,也是全国鲟鱼、鳇鱼、大马哈鱼主产区。

一条鱼卖了十八万

出发前,就盼着能亲眼看到冬捕的场面。 在抚远参观了鱼展馆和著名的"东极鱼市",看 到了与人齐高的冻鱼后,想看冬捕的心情就更 迫切了。两天前,车子被陷冰面,与冬捕渔民擦 肩而过。此次即将如愿,我们无比激动。 掀开门帘,踏入"小篷房",屋内被凿开的一小块冰面自然分成两部分,半边是凿成方形的江面,半边放着一把长椅,屋子勉强能容纳五个人。角落里架着的炉子上,水烧开了,热闹地响着,绘屋子里增添了几分暖意。

小篷房的主人是抚远有名的捕鱼人关延章,他 18 岁从齐齐哈尔来到抚远,今年 53 岁,已在江上捕鱼 30 多年。抚远一半以上的鱼贩子都来收过他的鱼。抚远鱼展馆的"镇馆之宝"———条 800 多斤的鲟鱼标本,就是关延章五年前在乌苏里江上亲手捕上来。那还不是他捕过最大的鱼,"我捕过一条 1800 斤的鲟鱼,当时卖了 18 万元。"

鱼在哪家就搬去哪

关延章的一年四季几乎都在江上度过。 春夏秋季,他驾一叶扁舟,浮游于乌苏里江上;黄昏,歌之乐之,满载而归。人冬后,就待在小篷房中,布好渔网,听着广播,烤着暖炉, 等待鱼群到来。

11月封江,关延章搬到江面上,"落户"鱼多且肥美的冬捕"黄金地段"。今年买下这个地段,他照例通过拍卖,花了19000。"近几年最好的地段拍到过四五万元。"他介绍说,"小篷房"的位置并非固定不变,会根据鱼群游动而变化。"四个人抬着房子走,鱼去哪里我们就跟着搬去哪里。"

孤独是最大的困难

水下布好网后,只要鱼一有动静,屋里的铃就会响起,关延章只需快速反应收网即可。听起来好像很简单,但实际操作还是颇有难度。

他觉得,相比于技术,孤独是整个捕鱼过程中最大的困难。一人独自坚守在这几平方米的小屋,没网络,没电视,只能听听广播。有时连坐多日都无鱼人网,"还是要守着啊,说不好就有鱼来了。"

交流过程中,水下好像突然有了动静,我们激动地探过头去,关延章却没什么反应。他 听声响就能判断地出"只有几条小鱼在跳腾"。

关延章已经三年没回家过年了,大年初一,他在乌苏里江上迎来中国的第一缕阳光,带着来年渔业丰收的愿景,迈入新的一年。